

牧者心聲

在基督裡 一同「被」坐在天上

■ 劉君堯傳道

他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上。(弗二6)

一般人以為信主的人將來離開這個世界，最終會到天上的神那裡去，以為這就是「永生」了。但是不少認真讀經的基督徒都會留意到，以弗所書裡面說的「一同坐在天上」，英文英皇欽訂本(KJV)的翻譯是”hath made us sit”，是神以前已經做成的事情。整句大致的意思是「神在基督裡已經把我們一同坐在天上的地方」。

一般對這節聖經的解釋是，一個重生的基督徒的屬天地位，和屬天的生活等等。這些都是對的。但是認真深入思想神的

目錄

牧者心聲

在基督裡一同「被」坐在天上

劉君堯 1

講台信息

人生賽道上 呂廣輝 3

穩立於磐石 黃玉恒 7

學習更聽從 林向華 11

話，我們自然會有一種十分興奮的發現：因著神已經做好的事，我們已經坐在天上了！不是等到將來離開這個世界後才去，而是現在這個時候，我們已經在天上了！

這個寶貴的實際是神在基督耶穌裡面，在我們重生的時候就已經做成的事情。有人說，一個重生的基督徒，他裡面最深的地方，是神的聖靈。我們也可以這樣理解，基督徒的裡面是有基督的，是連著基督的，是連在天上的，是坐在天上的。好像一個父親把小孩子一個個放在家裡的凳子上，我們是已經在基督裡被神放在天上的位置。

有人會懷疑說：「是嗎？我看看周圍，還是老地方。」其實不但一個沒有重生的人不能明白，基督徒如果不常常在主裡面，而是活在肉體裡面，也是不能明白。我們在基督裡的地位是神已經做好的，卻是要我們活在基督裡，才越能有這種靈裡面的認識和看見。所以我們要常常按著恩膏（聖靈）的教訓住在主裡面。

親愛的弟兄姐妹，你有沒有試過在靈性好的時候，例如在夏令會裡面，常常覺得主在你裡面，你也常常在祂裡面？這種時候是不是覺得好像整個人在天上，在神的面前？其實這不止是一種想像的感覺，而是在基督裡開始感覺到那個已經做成的「被坐在天上」的實際。

如果我們用這樣的「認識」來看對神的事奉和敬拜，情況就很不一樣了。我們的事奉不是外表的一些事項，而是在天上做在神面前。敬拜神也是如此，認識聖經的人會知道，真正在神面前的敬拜是在靈裡面的，是已經連在天上寶座前的敬拜。所以真正拜父的人，不敢像在野外唱抒情歌，不敢像唱卡拉 OK (Karaoke)，不敢像表演給人看。有人這樣做，當然也說他們是在寶座前敬拜，這只是因為他們不認識神，認識的人是不敢在寶座上那位榮耀者面前做這些事情的。

人生賽道上

■ 呂廣輝長老

經文：林前九 24-27；提後二 1-5

人生在世的日子，就如在賽道上跑，聖經裡有兩封書信都提到這個信息；先是哥林多前書，後是提摩太後書。當保羅解決哥林多教會許多的問題時，他提出在比賽時每位選手都一同奔跑，但最終得獎賞的只有一人，所以每個參加者都是以得獎賞為目標來跑；為要藉此勸勉他們也要好好地跑人生的路，得著神的賞賜（林前九 24）。很多人在人生賽道上跑了不久就失了方向，甚至在繞路也不自知，我們應如何在這有限的人生中跑得好？

愛惜光陰，不斷奔跑

光陰有如白駒過隙，有人說時間是最無禮貌的朋友，因為從不作道別就去無蹤影。因此，我們要正確地運用時間，有方向、有目標地跑人生的路，才不致空跑，浪費光陰。不論年長或年青，撒但都常欺哄我們，叫我們以為日子可以隨隨便便地過，不用太介意時間怎樣流走。假設有一天你遇上意外，醫護人員在送院途中替你急救，分秒必爭地希望能挽回你的性命。最後你轉危為安，出院後你會否又得過且過地度過餘下人生？若不珍惜豈不白費了昔日醫護人員極力挽救你的工夫和用心嗎？如果我們用許多方法保持健康，卻沒有為目標好好去活，這有何意義？正如一隊球隊每天練習，也不只是為強身健體，而是為贏取獎杯，盡忠職守。

聖經記載人一生的年日大約是七、八十歲，其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空（詩九十 10）。我聽一位長者說，他已八十多歲了，現在過的日子每天都是賺回來的。實在沒有人能知道

自己在世的年日有多少，如果曾經歷過意外或患難而仍能生存的人，必更深體會這句話。人生短暫，在餘下的日子，我們更要認真思想怎樣回應神的愛，對準方向來跑（林前九 26）。

我們當中若有人覺得自己年事已高，在世的日子已沒有甚麼價值，「跑」已沒有他的份；就要明白我們尚在地上的日子，都是神所量過才賜下的，為了讓我們各人都能去跑，去得祂的獎賞。神是連我們的頭髮都數算過的神，必會給我們足夠的恩典在有限的日子中活的有價值。不要因為年紀大而停步，一日未得主要我們得的獎賞，也不要停下來。年長的弟兄姊妹人生閱歷較多，可以和後輩分享屬靈的經歷。主樂意將智慧賜下，使你們能與年輕人分享。在日常生活裡，應該多回想神在過去的日子怎樣帶領和保守自己，多與人分享神在你身上的作為、恩典，就更能看見現在的日子是賺回來的了。這個賺不一定是指壽數，也包括一些遭遇，例如年少時因遇到一些事情，保守你不致於淪為不良分子等。

節制生活，勇傳福音

傳福音是主耶穌在升天前頒下的大使命，是每個蒙恩罪人在人生賽道上的一個重要使命。當你向人傳福音，提起人的罪和死，總不免招惹人的厭棄和憤怒；因為傳福音是屬靈的爭戰，我們是與撒但爭奪人的靈魂的。所以當保羅整個的心思都在傳福音上，他遇到的艱難也自然很多，使他看見傳福音也好像一場競賽。保羅提醒我們要像運動員一樣在生活上有節制，自己在神面前要有紀律，必須要「攻克己身，叫身服我，恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了。」（林前九 27）。例如我們要有紀律讀聖經：今天隨手就可從網上或手機得到許多資訊，許多信徒聽人的話遠遠多過聽神的話，因為不看聖經，這是很危險的。我們必須藉著明白聖經來認識神，惟有我們親自讀聖經、聽聖經，然後在心裡反覆思想，並應用在生活裡，才能真正得益，不會被神棄絕不用。

許多信徒不敢傳福音，因為害怕不知怎樣開口，害怕沒有話

題切入，但最有效的其實是將主耶穌在你身上的福音故事與別人分享。因為這是你親身經歷，別人不能挑戰你的對與錯。有些長者不敢向年輕人傳福音，因為他們認為年輕人不喜歡老人家，嫌他們囉嗦。但只要用說故事的形式，將你人生的閱歷、故事配合環境來講，年輕人是會感興趣聽的。不要先入為主，認為他們只對遊戲機有興趣，對其他事情就一定沒有興趣；只要我們肯開放自己，給他們聽福音的機會，到了時候主必定會作工的。

互相扶持，同跑天路

在天路上奔跑時，我們需要有同路人彼此扶持，互相激發愛心，否則很容易變得冷淡，甚至退後。正如一般人在加入教會初期都較熱心，但日子久了，許多人就會因某些原因離開教會，不再一同跑下去。我們回想起他們時，有沒有嘗試鼓勵他們重新回到信仰的道路，邀請他們回來聚會，為他們禱告？我們也要把握今天，在身邊的弟兄姊妹中找到一些能彼此分享的同伴，一些能與你一同將福音傳開的信徒，建造好感情的框架。

凡是有人的地方就有問題的存在，教會也不例外；因為我們本來都是敗壞的罪人，若信主後不在生命上長進、靠主對付自己的肉體，在與人相處時很容易會產生問題。或許會發現教會有許多問題解決不來，一方面是因為我們能力有限，另一方面是因為時候未到，但到了見主面時，一切問題都會迎刃而解。撒但最擅長在教會裡分化信徒，牠如同吼叫的獅子，到處遊行尋找可吞吃的人，尤其是軟弱、離群的（彼前五 8）。在這人生賽道上，我們要竭力保守聖靈所賜合而為一的心（弗四 3），彼此記念和代禱，為彼此未勝過的罪互相守望代求，因為我們是在主裡互為肢體的。

承前啓後，脫離世務

提摩太後書是保羅臨離世前寫的，他囑咐提摩太要將他的話交託那忠心能教導別人的人（提後二 2），這樣才能叫教會在神的

話語下一直成長。得救與否是我們個人與神的關係，但得救後我們就是神家裡的人，就要以生命影響生命，使神的道一代接一代地傳遞下去。主耶穌頒布的大使命叫門徒將福音傳到普天下去，祂的命令是有活力、有生命力的，要屬祂的人去努力得人。

教會是屬靈的家，每個年齡層的肢體也要互相認識，學習與不同年紀的人溝通。保羅提醒提摩太要在恩典上作剛強的人，作信徒的榜樣（提後二 1）。我們要有這樣的抱負和心志，鼓勵和幫助新一代的年輕人。較年長的肢體跑了很長的路，經歷了很多，但仍要學習多了解年青一代所面對的壓力，多為他們禱告、守望；並與他們溝通，激勵他們，因為他們所面對的挑戰比我們昔日更甚。在生活上他們面對巨大的經濟壓力，甚至工餘時仍需要持續進修，精神體力都耗盡。較年長的肢體要保持與年輕人、年幼的溝通，雖然有時與他們話不投機，但不要輕易放棄與他們接觸的機會，分享信仰，才能做到承先啟後。

年輕的弟兄姊妹要尊敬年長的，學習他們美好的見證；也要關顧年幼的，多與他們交談。香港現在有許多南亞裔的兒童，他們的父母很多是信奉伊斯蘭教的，將來香港的兒童如何面對他們？現在穆斯林約佔全世界人口五分之一，這都是可預見的挑戰。在這個末了的時代，我們更需要彼此扶持（彼前四 7-8）。

主耶穌要我們做福音精兵，脫離世務的纏繞。我認為世務就是那些隨著世界過去而過去的事情。「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」（約壹二 17）要知道甚麼有價值，用時間來衡量也是好方法，如食物、家具等，都是耐存耐用的較貴的。隨著世界過去的，都是沒有價值的，是纏身的；惟有屬靈的事，遵行神的旨意才有永恆的價值，這才是我們要追求的事情。但願在人生的賽道上我們都跑得好，得到神給我們預備的榮耀和獎賞；將纏繞我們的事情撇棄，全心全意奔跑。

（講於 2018 年 7 月 8 日，未經講員過目。）

穩立於磐石

■ 黃玉恆傳道

經文：太十六 13-28

這段經文不但金句多，其中有兩項更是全本聖經第一次題及的。首先，這是耶穌第一次向門徒啟示他要上十字架受死；從彼得的反應，可見這個啟示對門徒來說何等震撼（21-22 節）。另一項第一次出現的是「教會」這個詞（18 節）。

許多人以為教會就是建築物，是聚會的地方，正如我們常說：「來教會聚會」。但其實教會不是指建築物，也不是指運行中的制度，而是指你和我，就是一切蒙拯救的罪人。所以，主耶穌說將教會建造在磐石上，可直接譯為「將你和我建造在這磐石上」。

磐石指的是甚麼？

第 13 節記述耶穌到了該撒利亞腓立比的境內，就是在黑門山的山麓，即今天以色列的北面，異教色彩濃厚。由提比哩亞徒步行至該撒利亞腓立比，約 69 公里，大約要 14 小時。耶穌知道向門徒宣告他快要被釘十字架，為罪人而死，且要第三日復活，成就救恩，門徒若沒有信心會承受不了（參 22 節）。耶穌就特意帶門徒離開平日熟悉的地方和人群，來到能看見外邦人拜偶像的地方；很可能是為了要門徒認真省察自己的信仰會否跟那些拜偶像的心態一樣，就是敬拜神只是為了換取一些世上的好處。耶穌先問他們：「人說他到底是誰？」（13 節）門徒一共提出了三個答案：
1. **施洗約翰**：這個看法很可能來自希律王，因希律以約翰為義人，為聖人；當希律斬了約翰的頭後，聽到耶穌的風聲，就以為是約翰復活了（可六 14-20），意思是指耶穌的神聖及高尚的品格。

2. **以利亞**：以利亞是北國亞哈王時期的先知，是行神蹟的代表。最為人所知的是他在迦密山上戰勝巴力 850 個先知，他禱告後神就從天上降火（王上十八 20-40），意思是耶穌有行神蹟的大能。
3. **耶利米或先知裡的一位**：耶利米被稱為流淚的先知，但這裡不是說耶穌常常為以色列人哀哭，而是說耶穌講道很有能力。

這些答案準確指出耶穌具備了以上三個先知的特點，但耶穌並不是要從門徒口裡聽別人對他的看法，他要的是門徒思想自己是否真正認識祂是誰（15 節）。同樣，耶穌所關心的是我們是否清楚認識自己所信所跟隨的是誰，一路以來我們的信會否只是建基於別人的話語上？當彼得聽見耶穌的提問後，他就回答：「你是基督，是永生神的兒子。」耶穌隨即回覆他說：「你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。」（16-17 節）耶穌基督在這裡給我們一個很重要的啟示，原來判斷一個人是不是真正的基督徒，在於天上的父有沒有指示他，讓他知道耶穌基督是誰；而不是頭腦上的知識，這一點就是下文 18 節所提到教會要被建造在其上的磐石。一群得救的人聚集起來，教會就被建立，得救的關鍵就在於你有沒有被建立在「這磐石上」，亦即神有沒有向你說話。根據上下文，我們可以知道磐石不是指彼得（天主教這個主張是錯誤的），而是指上文從神而來的啟示；彼得當時只是因為得到天上的父屬靈的指示，而得以把信仰建立在神的話語上，認識耶穌就是神所立的基督，是永生神的兒子。

你是否清楚得救？

弟兄姊妹你對主的認識是基於神在靈裡向你說話，還是只是人說的話？你有沒有得救的把握？你得救的把握會否是建基於每個禮拜都參加聚會，每個月都有十一奉獻，或是某個屬靈的長輩為你施浸等？這些通通都不是磐石。在我的經驗裡，最難真正得救的就是那些自稱曾聽過耶穌，知道耶穌釘十字架為他死，自小參加聚會的人。為甚麼？這些人以為他從人所聽過的道理，就是

他們得救的憑據；自此就不願意打開心門，不讓神對他說話。

另一些人對神的話只有片面的理解，這也使 he 不能得救。我認識一位中學同學，他很熱心參加聚會和事奉，後來更成為宣教士。有一次我約他一同吃飯，無意中問及他怎樣確定人是否真心相信耶穌而得救。他說口裡承認，心裡相信就可以了；但他說不出承認甚麼，相信甚麼，也說不出這話出於羅馬書哪章哪節。他自己未清楚得救，就出去宣教、傳福音，這樣怎能帶人歸主？從這事我體會到，一個經常聚會，對聖經有興趣，甚至熱心事奉的人，不代表他就得救；我們關心人是要關心他的靈魂，他永遠的結局的問題，而不應只單單看他是否每個星期都來聚會（當然來聚會比不來好）。所以，我們不能單從外表的一些暫時的表現來判斷人是否得救，人常常以外在的宗教行為來作為得救憑據。

你的信仰一定要建立在神的啟示、神的話語這磐石上，讀聖經讓神對你說話；並要全面理解神的話語，不要只片面理解別人所說過的話。「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。」（羅十9）憑著神的話語這樣去相信，你就必得救。

神有沒有向你說話？

如何知道自己是否得救？如何知道自己的信仰生命是建立在磐石上？重點就在於你有沒有親身與天父接觸，有沒有經歷到天父在你心裡向你說話。看地圖旅行，與實地旅行迥然不同；看地圖仍停留在道聽途說層面。即使你在電腦已見過某地方的照片，也收集過許多有關資料，當你親身聽過、看過、接觸過時，會發現是完全兩回事。耶穌是基督，是神的兒子，對你來說是一套神學思想，是一種傳聞，是一個你不反對的道理，還是天上的神對你的啟示？

信仰的核心是無法驗證的。「論到那些已經蒙了光照、嘗過天恩的滋味、又於聖靈有分，並嘗過神善道的滋味、覺悟來世權能的人」（來六4-5），經文中提及的五件事的共通點就是永遠不能用

科學驗證的。因為信仰最終不是一套道理，而是你與神的關係；關係是主觀經歷，是不能驗證的。

我教會將會舉行浸禮，其中一個參加受浸的姊妹中六時初來教會聚會，那時她還未信。與她陪談後她覺得我們對信仰很認真，所以之後她繼續參加聚會。到她進大學後參加了社會運動，就離開教會；但兩年後突然在一次冬令會與朋友又一同來參加聚會。當時我們強忍不問她為何事隔兩年才回來，一直到大約半年後她穩定下來，才講出再返教會的原因。原來她半年前學車，師傅是基督徒，他每次都在車上與她談聖經，又播放詩歌給她聽。因此，她想到或許是時候重返教會，於是那天就與朋友一同來了。從此她立志再認識神，不隨便離開。之後她認真讀聖經、祈禱，最後受浸歸入基督名下。我最近讀這段經文時，看到以前讀經時寫下的小字。內容是求天父指示那個女孩子認識祂兒子耶穌是彌賽亞。主在我們不知道的時候，垂聽了我們禱告，感謝主。這女孩子之後也曾滿面笑容地與我們分享她祈禱的經歷，她因著與神有接觸、經歷神而開心、喜樂。

你最近有沒有經歷到神話語的能力，享受與神接觸的喜樂？還是你已經很久沒有聽過神對你說話？在你的信仰裡，或在你心深處，有否覺得這信仰很納悶，心靈得不到滿足？會否覺得神在天上高不可攀？甚至覺得信耶穌只是信一套道理，根本不現實，與你的日常生活沒有甚麼關係？這時，不要失去盼望，只要你真心相信，並且願意付代價去尋求，就必得著神的話語（太七 7-10）。因為耶穌說天父是可以指示我們，可以與我們溝通的。倘若教會每個信徒每天堅持讀經、靈修和祈禱認識主，每天在神面前等候祂的話語，得到神的指示來過日子；教會就必能強健了，因為教會是穩立在耶穌基督親口所說的這啟示的磐石上。回想神上次對你說話是何時，你有沒有信心你的信仰是建立在這磐石上？

（講於 2018 年 9 月 30 日，未經講員過目。）

學習更聽從

■ 林向華傳道

經文：撒母耳上十六 1-13

撒母耳在舊約中可算是著名的人物，他從小到大與神的關係都非常親密，神常常對他說話；他的特點是聽從神。撒母耳聽從神的吩咐膏立大衛，那時他作先知已有一段長時間了，他這次的經歷值得我們深思。「撒母耳就聽從神的話去行了。」（4節）細心想想，聽見神的話就去行並不容易。我們讀經、聽道後是否像撒母耳，能按照所領受的實行出來？理論上我們知道應要實行，但實際上當要實行時，我們往往會有許多理由和看法，內心出現許多不同的較量，這情況同樣發生在先知撒母耳身上。

有人說新約比舊約難讀，有人說相反。一般而言，新約較精簡，將原則說明；舊約記載許多人物、事件，年代、背景與現代不同，感覺上距離較遠，但他們活生生的經歷許多是我們行天路的鑑戒和實際的參考。我們不要以為舊約人物的經歷與我們距離很遠，甚至覺得只有他們能做到，現在的人做不到。我們應該要有這樣的認定：這些記載目的是要讓我們從中認識他們是能夠的，只要我們願意相信、跟隨，我們也可以像他們一樣做得到。

人是看外貌，耶和華是看內心

耶西共有七個兒子，神差撒母耳去膏其中一個作王，但沒有告訴他膏誰。耶西的兒子們照父親的安排參加筵席（5-6節），撒母耳於是就憑自己的經驗來判斷，認定耶西的大兒子以利押就是神所要的受膏者；因為他是掃羅王的大將，身材又高大。撒母耳憑外貌揀選一國之君似乎合理，若選一個軟弱無力、沒有神采的

人做君王，絕不適宜；現代人的標準也相似，人都覺得外貌重要。

平時我們面對一些事情、環境和人，都會分析後才作決定。今天我們雖不用選君王，但我們要找出在這事背後神揀選人的原則。神每次教導人時，都會清楚說明原則，這次也不例外。神對撒母耳說：「不要看他的外貌和身材高大」（7 節）。我們不要因此就以為神所選的都是軟弱、粗俗的，這裡只是說外貌和身材都不是選王的原則和標準，神不是看這些。其實救恩也是不分種族國界，人人都可以白白來得的；但那些聰明和有學問的人通常比較難接受耶穌，因為他們很多有自己的一套想法。因此，聖經記載那些在人看來軟弱、沒有能力、愚拙的，反而先得到救恩。

神揀選王的原則是甚麼？就是：「耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心。」（7 節）世界的價值觀在不斷地影響我們，許多事物都講求外表，也以此來分高低。不過耶和華是看人內心，內心是指人內裡的性情、性格和心思意念，這些人心裡藏著的都不容易顯露出來。人會刻意隱藏自己不太理想的部份，所以人喜歡化粧、整容、健身等。撒母耳之前揀選掃羅王都是因為他的外表，所以今次他同樣以這標準來選。神厭棄掃羅作王，是因為他不順從和不聽命；同樣耶西的長子以利押，因為內心不正而不被揀選（這從撒母耳第十七章可知一二），那裡記載耶西叫大衛帶食物給在戰場上的以利押，向他問好並向他要一封信。大衛找到以利押時，以利押堂堂一名大將，但對來關心他的弟弟竟出言不遜，他的話正顯出他內心的惡。我們要提醒自己對別人不了解時，不要急於評論。另一方面，我們也要謙卑在神面前，求祂光照內心，使我們知道自已的情況。

「人是看外貌，耶和華是看內心」這句話使我們想到人的限制。我們對別人的認識很表面，因此不要驕傲和自負，以為自己的判斷準確。撒母耳說的話沒有落空，句句都實現，所以所有人都知道他是耶和華一位很有份量的先知。但無論有多少經驗、能

力，神都要人認識和留意自己的內心。撒母耳放下自己的看法，轉而尋求神的指示，這實在是他難能可貴之處。在信仰上我們起初甚麼也不懂，就樂意接受人的指導和幫助。時間久了，認識多一點後，很容易就會自恃；但撒母耳到成熟時，仍謙卑學習聽從。

效法撒母耳，學習更聽從神

耶西的兒子一個一個在撒母耳面前走過，時間拖長，選擇減少時，人的信心就會開始動搖。撒母耳見眼下的全都不是耶和華所揀選的，他不但沒有懷疑神；相反他更深信神所說的不會落空，神既然吩咐他膏立耶西的一個兒子為王，事情必定成就。於是他問耶西：「你的兒子都在這裡嗎？」（8-11 節）耶西設宴款待撒母耳，眾子都出席，這是隆重的事；但大衛竟不在場，可見大衛在家中是不被重視的。大衛常常自己一個在外生活，與神有美好相交，寫下了許多詩篇。耶西聽見撒母耳的詢問後，就打發人叫大衛回來（12 節）；經文形容他面色光紅，雙目清秀，容貌俊美。如果我們這樣想：只剩下這個，而且容貌不俗，一定是他了；這就表示我們仍然是憑推斷來定準，那麼就前功盡廢了。「這就是他，你起來膏他。」（12 節）這節經文提醒我們，神還沒指示我們，我們無論如何也不能擅自行動，這是對神應有的態度。我們的經驗和看法，都不能取代神清楚的指示。撒母耳尚且要等候神的指示，學習順從，更何況我們？

撒母耳記十五章記載神吩咐撒母耳叫掃羅殺盡所有亞瑪力人，但掃羅卻留下肥美的牛羊，更推卸給百姓說是他們要留下牛羊來獻祭的。明顯地，掃羅是選擇性地聽從神，憑自己的判斷來否定神的吩咐，似乎他自己的智慧、經驗比神的話有更高的權威。這或許也是許多基督徒的情況，對神的話敷衍了事，沒有完全聽從，或借意用別的方法來代替順從，這是很嚴重的罪。撒母耳面對這事他宣告：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。」（撒下十五 22）聽

命和順從，簡單來說就是聽從。神吩咐人獻祭，但更喜歡人聽從（不是選擇性地聽從）。掃羅看獻祭比討伐亞瑪力人的罪更重要，沒有照神的吩咐行，結果神棄掉他，我們會否也是聽而不從？

撒母耳對掃羅的話，是針對掃羅，但也是對我們說的。「悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。」（撒母耳上十五 23）上一句將聽命、順從與獻祭比較，這句則將悖逆、頑梗等同行邪術、拜偶像。當時行邪術和拜偶像的罪非常嚴重，可以按照律法把那人處死；而悖逆和頑梗是與它們等同的，即是同等的嚴重。我們有時會將罪美化，將頑梗說成堅持；神說這樣好，但你說那樣更好，這其實是驕傲。我們若輕看神的話，不但必惹動神的怒氣，更會使我們不能認真聽從神的話，遵行神的話。有時我們只是「神叫我做我就做」，其實是死守規條。靠自己守不住的，歷代以色列人都證實這點。有時我們守神的誡命是本末倒置的，例如孝敬父母，是為了長壽和得福，不是真心孝敬，目的是為自己利益。所以，耶穌來是要解決人生命的問題，要帶來生命根本的改變；生命不改變，無論如何在外表行為上堆砌也是徒然，只有使人變得越來越虛偽。

撒母耳完成任務，學會更聽從神。每天神都會給我們任務，不是要我們做甚麼，而是要我們改變。如果內心有問題，縱然做出來似模似樣，也不是神所要的。若有人說我們想為神做點事，倒不如先被神在你身上做工。在你心裡，有沒有一些事情，是你仍堅持，而不想神干涉的？這也許就是令你屬靈生命無法成熟的障礙，你一天不放下，損失的仍然是你自己。

此外，撒母耳的靈性美好，到他年老時仍然謙卑學習聽從神；並且他教導人聽從，他自己也做得到。他不倚仗自己的經驗、看法；願意放下自己，等候神的話語和指示。撒母耳是先知，也是士師，人生閱歷豐富，但他在神面前始終如一地聽從而不自恃。人天然的本性是越老越頑固，隨著時間過去，年紀日長，你的經

驗和閱歷會不會成為你聽從神吩咐的最大障礙？

靠主生命的大能，解決內在的問題

以前學校講求德智體群美，現在小學提倡德智健勤美；即一直以來都以德行為首要，但現實是怎樣？有研究指出，兩歲就曉得說謊的小朋友較聰明，有些人就將說謊變成很正面的事。腦筋靈活，內心黑暗豈不是禍患？人一開始就有逃避面對自己問題的傾向，亞當犯罪推卸給夏娃；掃羅不聽從神也將責任推卸給手下、百姓。人避開內在問題的核心，反而只是不斷在外面堆砌，目的只是為使自己在人眼中更有價值，掩飾自己內在生命的問題。這段經文的重點是神教導我們除了要認識自己外，還要看重神所看重的。神已經將祂所看重的、看為有價值的告訴你了，你應好好地去規劃和經營你的人生。與其在外表上堆砌，不如直接求主光照和指示，讓你知道內在生命需要對付的地方。

主耶穌曾說：「我來是要叫人得生命，並且得的更豐盛。」(約十10)許多人誤解了主耶穌的話，將它變成得豐盛的生活。因此，有些見證是信主前經歷生意失敗，但信主後即轉危為安；有些是信主前患不治之症，信主後康復；也有些是信主前家庭不和，信主後與家人和好……這些都是好的，但最重要的是信主得生命，而且是豐盛的生命，是內在的。如果沒有得生命，縱然環境改變，於我們仍是無益。耶穌賜給凡接待他的人有永生，這永生不但是不死，更是內在生命的變化；若永遠不死但性情依舊敗壞，只會更加痛苦，永生只會成為咒詛。

我喜歡問信徒一個問題：你喜歡做舊約時代的人，還是新約時代的人？有些人認為生活在舊約時代較好，因神清楚說出祂的要求，照著遵行就可以了。有些人則認為生活在新約時代較好，因為神是愛，即使犯罪神也赦免。新約清楚記載真理原則，視乎我們能不能掌握和研讀。如果我們明白了神的話，經過思想後決意遵行，那當然好；但如果明白了後而用自己的經驗、知識推翻

神的話，這就是輕視神，是大大地得罪神。

要聽從神的吩咐常常會遇到難處，正如神叫撒母耳去膏耶西其中一個兒子作王時，撒母耳問神怎能如此行？（2 節）撒母耳認為這樣去膏耶西的兒子，名不正言不順，一定會惹怒掃羅，甚至招致殺生之禍。他聽從時有思想神的吩咐，會遇到不明白的地方，不知道如何應對，但他沒有憑經驗、自己的看法來質疑神。他仍然一心尋求神的指示，神就像朋友一般回答他，指示他如何作，問題就得以解決了。按照神教導而行要從最基本的真理做起，漸漸多認識神，以後就很自然懂得分辨哪些是神所喜悅和不喜悅的事。神吩咐我們所做的，每事都有清楚的原則；只要我們能掌握，不論年代、種族，都可以經歷耶穌基督福音的大能在我們身上發生。不是外面改變，而是裡面有能力；這能力遠遠超過外面肉體的能力。每天耶穌基督都有不同的功課給我們，這或許是漫長的過程；神或許會將一些你不喜悅的人擺在你面前，是要你學習忍耐和愛心。盼望我們聽從神，而且能持續地「更聽從」。

（講於 2018 年 10 月 21 日，未經講員過目。）

報告/感恩/代禱

1. 本堂訂於 1 月 18-20 日舉行青年生活營，地點為薄扶林傷健中心。請為青年人禱告，求主藉著這聚會使他們清楚重生真義，信心堅固。
2. 1 月 26-28 日為冬令會，請安排時間參加，一同聆聽主的話。
3. 2 月 5 日（農曆年初一）舉行清晨祈禱會，北角堂訂於 8:00 開始；西環堂訂於 7:00 開始，8:00 為福音信息分享。

基督教會迦密堂 Chinese Christian Carmel Church

北角堂：香港英皇道 60 號康福園 2 字樓 B 座 電話：25713431 傳真：25713491

西環堂：香港皇后大道西 532 號金陵閣三樓 312 室 電話／傳真：28161610

網址 <http://www.carmelchurch.com.hk> 電郵：info@carmelchurch.com.hk